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Konkurs: Programuj z PO WER 

Odpowiedzi na pytania, które wpłynęły do Instytucji ogłaszającej Konkurs w dniach od 07.08.2017r. do 21.08.2017 r. 
1. Co należy rozumieć poprzez pojęcie "doświadczenie w zakresie wsparcia kadr dla branży IT"? Chodzi o zapis ze str. 11 Regulaminu: "(...) w konkursie obszar jest dwuaspektowy; z jednej strony wnioskodawca lub partner muszą mieć doświadczenie w udzielaniu pomocy podlegającej zwrotowi lub bezzwrotnej osobom fizycznym lub podmiotom, a z drugiej strony powinny mieć doświadczenie 
w zakresie wsparcia kadr dla branży IT ". O jaki konkretnie rodzaj wsparcia chodzi? Szkoleniowe, rekrutacyjne, projektowe, inne?

Odpowiedź: 
Zapis regulaminu odnosi się do oceny potencjału społecznego, który zgodnie z kryterium, dotyczy trzech aspektów. Jednym z nich jest doświadczenie w obszarze konkursu. Regulamin wskazuje na ogólne doświadczenie w zakresie wsparcia kadr dla branży IT, nie precyzując rodzaju wsparcia. To zadaniem wnioskodawcy jest wykazanie, jak doświadczenie, które posiada, pozwoli mu sprawnie zrealizować przypisane mu zadania. Wskazując informacje w tym zakresie, powinien mieć na uwadze zakres konkursu w odniesieniu do wsparcia branży IT, tj. np. zrealizowanie zadań związanych z organizacją kształcenia z zakresu programowania, wsparcia w procesie poszukiwania pracy, w zakresie kompetencji miękkich dla kadr branży IT.

2. Jak należy zdefiniować zapis ze str. 18 Regulaminu: Pomoc zwrotna musi być realizowana 
na następujących warunkach: - umorzenie może dotyczyć do 100% wartości pomocy zwrotnej 
w przypadku, jeśli uczestnik w ciągu 6 miesięcy od zakończenia udziału w projekcie podejmie pracę na stanowisku zbieżnym z zakresem programu nabycia kompetencji (umowa o pracę, umowa cywilnoprawna, samozatrudnienie), z uwzględnieniem przypadków wystąpienia siły wyższej. 
Czy określona jest długość trwania umowy o pracę lub umowy cywilnoprawnej? Czy są przyjęte jakieś inne wskaźniki dla tych umów lub samozatrudnienia?

Odpowiedz: 
Ewentualne dookreślenie okresu zatrudnienia należy do wnioskodawcy, a ten aspekt będzie podlegał weryfikacji przez IOK po przedstawieniu szczegółowej koncepcji przez beneficjenta. 
3. Jaki przewidziany jest system zasilania środkami po podpisaniu umowy? Czy Beneficjent otrzymuje całość dofinansowania na udzielanie pożyczek uczestnikom projektu jednorazowo  + koszty pośrednie czy w transzach zgodnie z przedstawionym harmonogramem płatności?

Odpowiedź: 
Dofinansowanie jest wypłacane w formie zaliczki w wysokości określonej 
w harmonogramie płatności stanowiącym załącznik do umowy. Zgodnie z wzorem umowy 
o dofinansowanie, § 11 i § 12 niezwłocznie po podpisaniu umowy o dofinansowanie, Beneficjent składa pierwszy wniosek o płatność, nierozliczający wydatków w ramach projektu, będący podstawą wypłaty pierwszej transzy dofinansowania, pod warunkiem wniesienia zabezpieczenia. Kolejne transze dofinansowania (n+1) są przekazywane po złożeniu wniosku o płatność, w którym wykazane będą wydatki na co najmniej 70% łącznej kwoty otrzymanych transz dofinansowania (…). 
4. W jaki sposób uregulowane będzie wypłacanie kosztów pośrednich przez pierwsze 3 miesiące realizacji projektu, w związku z brakiem na tym etapie kosztów bezpośrednich od których nalicza się koszty pośrednie?

Odpowiedź:  
Po otrzymaniu pierwszej transzy dofinansowania Beneficjent może „zasilić” konto bankowe, z którego będą ponoszone wydatki na pokrycie kosztów pośrednich, częścią otrzymanego dofinasowania, które wydatkuje na pokrycie kosztów pośrednich ponoszonych 
w pierwszych trzech miesiącach realizacji projektu. Niemniej jednak, należy mieć na uwadze, że 
w momencie wnioskowania o kolejną transzę należy przedstawić we wniosku o płatność wydatki na co najmniej 70% otrzymanej transzy. Natomiast wydatkiem kwalifikowalnym w tym projekcie jest wyłącznie pomoc zwrotna udzielona uczestnikom projektu, która stanowić będzie koszty bezpośredni. Powyższe założenia należy brać pod uwagę przy opracowywaniu harmonogramu płatności w szczególności przy planowaniu terminu złożenia pierwszego wniosku o płatność. 
5. Co należy rozumieć poprzez "stracone pożyczki i pożyczki dochodzone od uczestników"? (str. 24 Regulaminu). Jakie są dopuszczalne okresy i metody windykacji pożyczek dochodzonych? Kiedy pożyczkę można uznać za straconą?

Odpowiedź: 
Windykacja pożyczek, powinna odbywać się zgodnie z określonym przez Beneficjenta Regulaminem udzielania pożyczek, który musi być zgodny z powszechnie obowiązującym prawem krajowym. Określenie metod windykacji oraz okresu spłaty należy do wnioskodawcy 
w ww. Regulaminie. Beneficjent w przedmiotowym regulaminie powinien również określić kryteria, na podstawie których udzieloną pożyczkę będzie można uznać za straconą.  
6. Zwracam się do Państwa z pytaniem dotyczącym formy zabezpieczenia przy projekcie o wartości 15 000 000 PLN. Zgodnie z interpretacją naszych radców prawnych wystarczającym zabezpieczeniem należytego wykonania umowy jest weksel. 
Odpowiedź: 
Zgodnie z §17 wzoru umowy o dofinansowanie, zabezpieczeniem prawidłowej realizacji umowy jest składany przez Beneficjenta (…) weksel in blanco wraz z wypełnioną deklaracją wystawcy weksla in blanko. Niemniej jednak, przypis 21 mówi, że w przypadku, gdy wartość zaliczek projektu (w rozumieniu łącznej kwoty dofinansowania projektu) przekracza limit określony w rozporządzeniu Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 18 grudnia 2009 r. w sprawie warunków i trybu udzielania i rozliczania zaliczek oraz zakresu i terminów składania wniosków o płatność w ramach programów finansowanych z udziałem środków europejskich (Dz. U. Nr 223, poz. 1786), tj. 10 000 000 zł, stosuje się przepisy ww. rozporządzenia, oznaczające zastosowanie innych zabezpieczeń niż weksel in blanco. 
7. Mam problem z interpretacją zapisów regulaminu w kwestiach dotyczących zakresu projektu, w tym pozycji budżetowych. Mam na myśli rozróżnienie treści jakie wnioskodawca opracowuje na etapie składania wniosku o dofinansowanie a treści jakie zdobędzie podczas realizacji projektu. Czyli różnicy między koncepcją a operacjonalizowaniem.  Jeśli dobrze zrozumiałem wydatki jak: analiza rynku podmiotów prowadzących kształcenie w obszarze języków programowania,
opracowanie kryteriów jakościowych, opracowanie oferty edukacyjnej, opracowanie regulaminu udzielania pomocy zwrotnej, opracowanie programu nabywania kompetencji możemy uwzględnić w kosztach pośrednich?

Odpowiedz: Tak 
8. W przypadku pozytywnej oceny działalności pozaprojektowej beneficjenta IOK może podjąć decyzję o kontynuowaniu tej działalności poprzez aneksowanie umowy. Jak długo? Co dzieje się 
w końcu ze środkami "wykorzystanymi" kilkukrotnie?
Odpowiedz: Po przedłużeniu umowy na działania pozaprojektowe, środki wydatkowane są przez Beneficjenta zgodnie z podpisanym aneksem do umowy (np. do ich całkowitego wykorzystania). 
9. W regulaminie konkursu w pkt. 4 dotyczącym podmiotów uprawnionych do ubiegania się o dofinansowanie napisane jest: "Wnioskodawca (lub partner o ile dotyczy) udzielający pomocy zwrotnej w ramach projektu, na dzień złożenia wniosku, musi mieć potencjał instytucjonalny do realizacji zadań, tj. w ciągu ostatnich 5 lat realizował programy, w ramach których przyznawał osobom fizycznym lub podmiotom pożyczki lub inne formy pomocy finansowej podlegającej zwrotowi lub pomoc bezzwrotną w wysokości równej co najmniej wartości projektu."  
Czy można uznać, że inną pomocą finansową podlegającą zwrotowi jest realizacja projektów polegających na: 

a) podnoszeniu poziomu rozwoju i poprawy kondycji ekonomii społecznej regionu poprzez przekazanie wsparcia pomostowego dla pracowników podmiotów ekonomii społecznej? Celem takiego projektu była promocja ekonomii społecznej i zatrudnienia w sektorze, wsparcie 200 osób zagrożonych wykluczeniem społecznym w zakresie zakładania, prowadzenia i wzmocnienia powstających Spółdzielni społecznych poprzez wsparcie merytoryczne, finansowe i pomostowe

b) udzielanie przedsiębiorstwom pomocy w postaci pomocy de minimis w postaci preferencyjnych warunków najmu lokali użytkowych?

Odpowiedź:

Nie, tylko wsparcie o charakterze finansowym spełnia kryterium wskazane w regulaminie konkursu. Doradztwo merytoryczne i pomostowe nie spełnia tego kryterium. 

Tym samym, udzielanie wsparcia przedsiębiorcom w postaci pomocy de minimis polegającej na obniżeniu ceny za wynajem lokalu nie jest formą pomocy finansowej w rozumieniu kryterium wskazanym w regulaminie konkursu.

2. Str. 10 p. 2  - „Wnioskodawca (lub partner o ile dotyczy) udzielający pomocy zwrotnej w ramach projektu, na dzień złożenia wniosku, musi mieć potencjał instytucjonalny do realizacji zadań, 
tj. w ciągu ostatnich 5 lat realizował programy, w ramach których przyznawał osobom fizycznym lub podmiotom pożyczki lub inne formy pomocy finansowej podlegającej zwrotowi lub pomoc bezzwrotną w wysokości równej co najmniej wartości projektu.”

Z zapisu można wywnioskować, że pojedyncza pożyczka/inna forma pomocy udzielona w ciągu ostatnich 5 lat powinna mieć wartość równą co najmniej wartości projektu. Stąd prośba 
o wyjaśnienie, czy w kryterium chodzi o sumę pożyczek udzielonych w tym okresie?

Jednocześnie chciałabym dopytać, czy pod pojęciem „innej formy pomocy finansowej” mieszczą się takie formy, jak dotacje dla różnych podmiotów, granty i mikrogranty, dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej?
Odpowiedź:
W zapisie chodzi o realizację przez podmiot, który będzie zaangażowany w projekcie do wypłaty pożyczek, programów w wysokości równej co najmniej wartości projektu (czyli dotyczy to sumy np. pożyczek). 

Inne formy pomocy finansowej można rozumieć jako granty, mikrogranty i dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej.

10.  s. 11 p. 4 „na terytorium, na którym realizowany jest projekt – projekt musi mieć zasięg ogólnopolski; w konsekwencji wnioskodawca lub partner (jeśli partner odpowiada za rekrutację) musi wykazać, że ma potencjał do działań na terenie całej Polski i będzie w stanie zapewnić odpowiednie mechanizmy rekrutacji.”

Czy kryterium to oznacza, że konieczne jest posiadanie fizycznych oddziałów na terenie całego kraju, czy wystarczające jest przedstawienie dotychczasowego doświadczenia we wdrażaniu projektów o takim zasięgu?
Odpowiedź:

Nie jest konieczne posiadanie oddziałów na terenie całego kraju. Chodzi o to, aby wnioskodawca zagwarantował, że posiada doświadczenie w realizacji działań o charakterze ogólnopolskim i ma potencjał do tego, by dotrzeć z informacją o możliwości wzięcia udziału w projekcie do jak najszerszego grona potencjalnych uczestników w całej Polsce. 

11.  s. 24 p. 5) „Oznacza to, że w ramach kosztów bezpośrednich kwalifikowanym wydatkiem jest wyłącznie pomoc zwrotna udzielana uczestnikom. Natomiast wszystkie działania podejmowane 
w etapie 1. projektu (np. opracowanie regulaminu udzielania pomocy zwrotnej, wzoru umowy z uczestnikiem, warunków współpracy), a także pozostałe działania realizowane w ramach etapu 2 i 3 (np. monitorowanie zwrotu, opracowanie finalnej wersji programu) muszą być finansowane w ramach kosztów pośrednich. 6) W ramach pomocy zwrotnej nie jest kwalifikowalne "szkolenie próbne” – musi być ono oferowane przez organizatora kształcenia przed przystąpieniem do projektu.”

Opis zadań przewidzianych w dokumentacji wymaga sporego nakładu pracy merytorycznej, szczególnie w etapie 1. projektu – między innymi szkolenie próbne, opracowanie koncepcji wspólnie z podmiotami zewnętrznymi. Wytyczne w sprawie kwalifikowalności wskazują, że tego typu wydatki zaliczane są do kosztów bezpośrednich. Czy mogę zatem prosić o potwierdzenie, ze te koszty mają być pokryte w ramach kosztów pośrednich?

Odpowiedź:
W projekcie „Programuj z PO WER” wydatkiem kwalifikowalnym jest wyłącznie pomoc zwrotna dla uczestników projektu, która stanowić będzie koszt bezpośredni (jedno zadanie), natomiast wszystkie działania podejmowane w etapie 1 projektu, a także pozostałe działania realizowane 
w etapie 2 i 3 (np. monitorowanie zwrotów) muszą być finansowane z kosztów pośrednich.
12. Uczestnicy projektu mają być objęci jednocześnie wsparciem w postaci szkoleń miękkich i szkoleniami specjalistycznymi. Czy w każdym przypadku takiego wsparcia powinien udzielać jeden podmiot (w myśl zasady - jeden uczestnik - jeden podmiot), czy możliwe jest podzielenie tego typu wsparcia na więcej podmiotów?
Odpowiedź:

Instytucja przeprowadzająca szkolenie musi oferować kompleksowe wsparcie (również w postaci szkoleń miękkich i wsparcia w poszukiwaniu pracy). Należy mieć na uwadze, że pomoc zwrotna przekazywana będzie pomiędzy wnioskodawcą a instytucją oferującą kształcenie.

13. Z informacji  zamieszczonych w  regulaminie konkursu wynika, że umorzenie pożyczki może dotyczyć do 100% wartości pomocy w przypadku jeśli uczestnik w ciągu 6 miesięcy od zakończenia udziału w projekcie podejmie pracę na stanowisku zbieżnym z zakresem programu nabycia kompetencji (umowa o pracę, umowa cywilnoprawna, samozatrudnienie).

Pytanie: czy jest wymagany  minimalny okres zatrudnienia  czy też okres na jaki zostanie osoba zatrudniona nie ma znaczenia?
Odpowiedź:

Ewentualne dookreślenie okresu zatrudnienia należy do wnioskodawcy, a ten aspekt będzie podlegał weryfikacji przez IOK po przedstawieniu szczegółowej koncepcji przez beneficjenta. 
